瓶

水

里

的

城

市

温

度

FIF

▼如今,在雄安新区 科学园片区,雄安科创中 心正在成为雄安新区科 ◀3月25日,马扬飚(中)、王玉柱 技创新和成果转化的集 (右)、王坚(左)在雄安科创中心。 聚区。 本组图片由赵荣昊摄

河北日报记者 解丽达

三位清华大学的毕业生,不约而同来到 雄安,齐聚在雄安新区科学园的创业舞台 上,成为新区科技创新的领军人物。

放下行囊、成就梦想,从清华园到科学 园,他们创新奋斗的脚步一直没有停歇。

马扬飚:从一间屋到一个园区

3月14日中午,见到马扬飚时,他刚刚 接待了两拨来自北京的高科技企业团队。 "每天的行程都排得满满的,一天平均要对 接五六个项目,这就是雄安新区创新创业的 热度!"马扬飚的语气中充满信心。

马扬飚,从本科到博士后,都就读于清 华大学,现任雄安科技产业园开发管理有限 公司总经理。

1999年,中国大学生创业计划大赛举 办,还在读本科的马扬飚作为清华大学团队 的一员参加大赛,并获得了金奖。

2000年,马扬飚所在的清华大学创业 团队代表中国,去美国硅谷参加全球创业大 赛总决赛,那是他第一次走出国门。就在那 一刻,他的内心升腾起炽热的梦想:用知识 推动科技创新和成果转化落地!

2006年,博士毕业的马扬飚开始攻读 博士后,同时成为清华科技园的第一批元 老,直接参与学校的科技成果转化工作。

来雄安前,马扬飚是上海、北京两家高 新技术企业的创始人。2021年11月,马扬飚 第一次来到雄安,新区热火朝天的创业氛围 让他深感震撼:"这的确是一片干事创业的 热土!"

2022年5月,雄安科创中心筹备建设, 马扬飚受邀参与其中。再来雄安,他感受到 的是满满的诚意:"容东片区的安置房租好 了,甚至油盐酱醋都给买齐了。"

二次创业"的路有苦有甜。马扬飚清楚 记得,刚到雄安时,他和几个同事挤在市民 服务中心一间几平方米的办公室里办公,后 来到容东片区雄才大厦租下了一层楼,现在 则成为一个科创园区的操盘者。

2023年9月,雄安科创中心投入使用 前,全体干部职工为了抢进度连夜加班。 "装桌椅、调试设备、摆放绿植、优化运营方 案……不管你是工程师还是总经理,大家 一起干到12点多,那个场景我永远不会忘 记!"马扬飚说。

"这几天接触的项目质量都很高,涵盖 芯片设计、生物医药等领域。大量的科创资 源已经向新区涌来,我们要把好的技术和市 场精准对接。"马扬飚说,自己希望做雄安新 区科技创新资源的链接者和导入者。

和来访客商见一面,听听对方的需求, 马扬飚往往第一时间就能给对方拿出最专 业的咨询方案。"每个项目的诉求都不一样, 我们很难用固定的条条框框去对接。有的企 业对办公建筑有特殊要求,我们帮它共同设 计物理空间;有的企业有产业化需求,我们 就想办法推动它在新区落地;有的企业要上 市,我们就帮企业规划如何整体搬迁、走哪 些申报程序……"马扬飚说,结合丰富的市 场经验,他能够帮助科学家把创意落到实实 在在的项目上,最终以科技产业的发展将这 座城市变得更美好。

王玉柱:雄安提供了新的学习成长平台

早上7时离开宿舍到单位,20时以后离 开单位回到宿舍——这是雄安新区科学园 管委会副主任王玉柱的工作日常。他同样来

2006年,王玉柱从清华大学法学院硕 士毕业后留校,先后在学校科技处、知识产 权管理办公室工作。2015年,他来到清华大 学技术转移研究院,主要工作是帮助学校科 研团队开展科技成果转化。

2023年,中组部拟选派一批干部到雄 安新区挂职。学校领导找到王玉柱,问他愿 不愿意去锻炼一下。虽然此前没有任何思 想准备,王玉柱还是一口答应下来:"建设 雄安新区是'千年大计',能够亲身参与是 件好事!"

来到雄安后,王玉柱被新区的朝气和活 力深深地感染:"在学校里整天和科学家、大 学生们在一起,校园里满是创新的氛围和年 轻的气息。来到新区后我感受到了熟悉的味 道,那种拔地而起的冲劲,那种蓬勃向上的 力量,真是一片创新创业的热土!"

"虽然过去多年从事技术转移工作,但 一直扮演着技术供给方的角色。雄安给我提 供了新的学习成长平台。"王玉柱说,在科学 园里,新区的科技创新政策需要落实,公共 技术平台需要搭建,一批批的创新团队和科 技企业需要引入。"任务更重了,挑战更多 了,压力更大了,但干事创业的激情更浓 了。"他说。

这几天,王玉柱正在和一个掌握着前沿 技术的高校科研团队洽谈合作。"这个团队目 前面临部分博士后期满出站问题,我们希望 把这个团队引入科学园,利用新区的政策优 势,帮它解决就业、编制等现实难题。"他说。

科技成果转化的难点,往往在于"买卖" 双方的沟通不畅。与专家学者的沟通,王玉柱 通常很顺畅。"因为过去在高校工作,所以我 理解专家,能够设身处地站在他们的角度思 考,也能够得到他们的信任。现在更加熟悉了 地方的政策,能够更有效沟通双方。"他说。

解决科技成果转化难题,离不开专业化 人才和团队。"转化方案如何做得更为合理? 技术如何估值定价?用哪些工具来进行资金 支持?这些在科学园都有专业化团队来解 决。"王玉柱说,凭借新区的政策优势,依靠 专业化的团队,他在新岗位上越来越得心应 手,目标是让科技成果转化供需双方达成

王坚:招商服务"三个不输于"

从国内经济最活跃的长三角地区来到 雄安,同样在政府的科创平台工作,王坚还 是明显感到:雄安能够接触到的科创资源层 次更高、来源更广,大家对"千年大计"的建 设热情格外高涨。

今年42岁的王坚来自江苏,2006年硕 十毕业于清华大学经济管理学院,曾供职于 全球著名的埃森哲咨询公司,常与全球最前 沿的科学技术打交道。

2023年6月,王坚调入雄安科技产业园 开发管理有限公司,任副总经理,负责科技 招商工作。到雄安工作才短短8个月,他已 经在雄安买了房子,还申领了雄才B卡,打 算安家落户。

和过去相比,王坚的工作量增加了几 倍。记者约他采访时,他正在清华大学对接 某合作项目,一周在京雄两地打几个来回是 常事。"每天过得都很充实,在新区工作能让 自己心态变年轻,这是一份激情燃烧的事 业。"他说。

在王坚看来,雄安的干部有本土的、中 央挂职的,还有像他这样来自五湖四海的, 各种理念不断碰撞,形成了一种开放创新的 工作氛围

"新区的平台大,为我们的招商工作打 下了良好基础,我们急需提升的是服务能 力。我们要关注企业、项目的需求,要真正理 解项目,为它量身定制一些解决方案。"王坚 说,科技创新资源导入相当于是资源适配的 过程,并不是项目来了落下来就行了,要帮 它找到匹配的市场应用前景,能够帮它拉近 跟市场的距离。

王坚介绍,为了保证企业可以低成本地 去尝试和创新,雄安科学园搭建了整套的基 金链条,设立了雄安科技创新种子基金、天 使基金、科技成果转化基金,同时积极筹划 设立市场化基金,满足不同层次企业的

"因为我来自长三角,我对自己的招商 服务要求是'三个不输于',即服务理念、服 务能力、服务效率不输于长三角。"王坚告诉 记者,他们还在探索建立协同创新工作机 制,加强与京津、长三角、珠三角等先进地区 合作交流,充分发挥新区政策优势,积极构 建国内协同、国际合作的创新服务网络,广 泛吸引全球创新资源集聚雄安。

台洋渔上

几天前,到雄安自贸试验区交流 展示中心参观,工作人员给每人递上 一瓶矿泉水,一摸,竟是温热的。

无独有偶。当我们来到下一个参 观点位——雄安科创中心时,一楼大 厅里有一台加温小仪器,里面的瓶装 水保持恒温37摄氏度,正是人体的正 常体温值。

早春季节,乍暖还寒,一瓶加温矿 泉水为到访的人们带来温暖——那是 一座城市的温度。城市不仅要有高 度,更要有温度。为了人民、依靠人 民,以人民为中心——一瓶水折射出 的民生温度,正是雄安这座"人民之 城"的浓厚底色。

雄安的温度,让百姓的民生福祉 不断增进。南文营社区食堂里,饭菜 品种多、营养全,还为60岁以上老人 打了优惠折扣,人们在这里吃出幸福 的味道;社区党群服务中心里,有一本 "民情台账",居民的困难、诉求一条条 都被记录在案,及时解决;出家门"15 分钟"的生活圈里,教育、医疗、购物、 餐饮等设施一应俱全。

雄安的温度,让五湖四海的人放 下行囊。容东片区里的青年人才公寓, 家具、家电配备齐全,来雄安求职应聘 的高校应届毕业生,可享受最长7天 免费住宿,这让不少奔赴雄安的年轻 人心生温暖。目前,雄安出台"雄才十 六条",对高端人才实行"特岗特薪", 为创新人才提供资金支持、工作便利、

生活服务等各方面保障。2023年以来,雄安新区新增创新创 业人才3万余人,发放雄才卡10481张。

儿童是祖国的未来,也是未来之城的未来。走遍雄安新 区,可以明显感受到关爱儿童、呵护儿童的城市温度。"一米高 度看城市、看世界、看未来"理念,融入城市建设全领域。蓝绿 交织、水城共融的公园城市,让儿童亲近自然、拥抱自然;区域 绿道、学径道路,让儿童在运动中健康成长;将激发创造力、想 象力的造型、色彩等元素融进建筑风貌设计,打造充满自然趣 味的儿童友好公共设施;今年寒假期间,雄安新区部分中小学 开展免费托管服务,为家长免去后顾之忧。

城市有温度,发展才有热度。"我们可不是为了一个漂 亮新城,而恰恰建新城是为了老百姓过上更好生活。"总书 记的嘱托言犹在耳。拔节生长的雄安新区,浓浓暖意还在

智能机器人企业代表 共话创新发展

"雄安创投工坊·智能机器人企业及 深创投投资企业专场路演日"活动举办

河北日报讯(记者刘光昱)3月22日,由雄安新区投资促进服 务中心、中国雄安集团、中国农业银行河北雄安分行主办的"雄安 创投工坊·智能机器人企业及深创投投资企业专场路演日"活动在 雄安新区举行。15家知名机器人领域企业及深圳市创新投资集 团(以下简称"深创投")投资企业进行项目路演,150余名智能机 器人企业代表及深创投参投企业代表聚焦人工智能和机器人领域 发展前沿,共话雄安新区创新发展。

活动中,雄安新区相关负责人介绍了新区建设情况和产业载 体搭建情况。雄安新区投资促进服务中心负责人介绍了新区产业 政策。中国工程院外籍院士张建伟以《从研究走向物理世界的多 模态具身智能》为题进行了主题演讲,重点介绍人工智能及机器人 产业发展情况。活动现场,梅卡曼德、讯能集思、史河科技、博为医 疗、恒力华振、南科佳安等15家机器人领域企业以及深创投投资 企业进行了路演,集中展示企业核心技术及未来业务发展构想。

"活动期间,我们不仅看到了雄安新区的高水平建设,也感受 到了新区发展新质生产力的决心和专业性。雄安新区从人才、政 策、场景等方面,都非常契合机器人产业的发展。很多参加活动的 优秀机器人和人工智能企业代表、行业知名投资机构代表都对雄 安成为创新创业的热土充满信心。"梅卡曼德(北京)机器人科技有 限公司创始人、CEO邵天兰说。

此次活动聚焦人工智能和机器人领域发展前沿,为学术界与 产业界的深度对话提供了契机,将有力促进相关领域人才、产业、 资本、科技等要素汇聚雄安新区,激发新区的创新活力。

雄安萌娃 绿茵场上过"足"瘾

2024年雄安新区萌娃足球赛火热开赛

河北日报讯(记者刘光昱)3月23日,雄安新区容东片区华望 城足球公园内,雄安新区的"足球萌娃"们以一场精彩的足球活动 拥抱春天。当天,2024年雄安新区萌娃足球赛主会场比赛在这里 火热开赛。足球第一课、趣味足球闯关游戏等多项幼儿足球活动, 让雄安"足球萌娃"在家门口的绿茵场上过"足"瘾。

2024年雄安新区萌娃足球赛历时4天,共举办7场活动。其 中,3月20日至22日,先后在雄安北海幼儿园、容东片区红莲幼儿 园、容西片区和平幼儿园、容西片区金安幼儿园、雄东片区银帆幼 儿园、安新第二幼儿园举行了6场分会场活动。3月23日,孩子们 会聚容东片区华望城足球公园,参加主会场活动。主会场设置了 萌娃5人制友谊赛、足球第一课、趣味足球游戏闯关等活动区域。 据统计,7场活动共吸引1563人次参与。

本次活动旨在为雄安新区的小朋友们搭建起展现足球技艺、 锻炼身体的舞台,鼓励幼儿积极参与体育活动,在足球运动中享受 乐趣,增强体质,培养团队合作精神。

雄安建设者拍雄安

我是智慧能源安全员

作者:刘相淼 中国雄安集团智慧能源有限公司办公室工作人员 拍摄时间:3月21日─22日 地点:中国雄安集团智慧能源有限公司容东4号能源站

中国雄安集团智慧能源有限公司目前承担新区容东、容西、雄东、启动

区、高铁站五个新建片区供热保障任务。供热系统目前以天然气锅炉为主, 因地制宜耦合地热等可再生能源,实现100%清洁供暖。践行"绿色低碳"发 展理念,该公司各能源站建设以自然生态为主题,巧妙地实现了与城市景 观相融合,成为雄安新区的颜值和能量担当。





▲3月21日,容东4号能源站设备维护检修现场,安全员申建伟正在拆除供暖管线中的过滤 器挡板,对过滤网进行清污作业。"停暖不停工,为了新一年度的供暖工作顺利进行,及时做好设 备维护和安全检修是我们的责任。"申建伟认真地说。供暖季刚一结束,申建伟便与工友们展开 设备维护和检修工作,第一时间做好问题排查,为下一个供暖季安全稳定运行做好充足准备。

■3月22日无人机拍摄的容东4号能源站。高空俯瞰,能源站俨然一座绿色景观花园广场。 该能源站与城市景观、市政功能深度融合,打造出花园式绿色办公场所,成为城市一景。